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Guida alla lettura

Prova Nazionale al termine del primo ciclo: Matematica
Classe terza- Scuola secondaria di I° grado

I quesiti sono distribuiti negli ambiti secondo la tabella seguente:

Ambito Numero di domande | Numero di Item®
Numeri 10 16
Spazio figure 6 9
Dati e previsioni 6 10
Relazioni e funzioni 6 10
Totale 28 45

! Una domanda pud essere composta da pitl item, come nel caso di domande a scelta multipla complessa del tipo Vero o Falso. L attribuzione di un eventuale punteggio parziale
sara definita in sede di analisi dei dati complessivi.
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Tabella della suddivisione degli item in relazione ad ambiti e processi

Processi/Ambiti Numeri Spazio e Dati e Relazionie | TOTALE
figure Previsioni funzioni

1. Conoscere e padroneggiare i contenuti specifici della matematica (oggetti matematici, proprieta, D19 D4a D26a 3
strutture...)
2. Conoscere e utilizzare algoritmi e procedure (in ambito aritmetico, geometrico...) Dla-D1b D27a-D27b 4
3. Conoscere diverse forme di rappresentazione e passare da una all'altra (verbale, numerica, D20-D28a
simbolica, grafica, ...) D28b-D28¢c D9 D10a-D10b 7
4. Risolvere problemi utilizzando strategie in ambiti diversi — numerico, geometrico, algebrico — D13-Di4 D3a-D3b
(individuare e collegare le informazioni utili, individuare e utilizzare procedure risolutive, D_14b a D1la-D11b D4b 9
confrontare strategie di soluzione, descrivere e rappresentare il procedimento risolutivo,...) D24
5. Riconoscere in contesti diversi il carattere misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare strumenti di

. . . . . o9 o - D17a D17b
misura, misurare grandezze, stimare misure di grandezze (individuare I'unitd o lo strumento di misura D15-D25 D16 D17c 6
pil adatto in un dato contesto, stimare una misura,...)
6. Acquisire progressivamente forme tipiche del pensiero matematico (congetturare, verificare, D14c-D22

) 2. ; D12 D7 5
giustificare, definire, generalizzare, ...) D23
7. Utilizzare strumenti, modelli e rappresentazioni nel trattamento quantitativo dell'informazione in
ambito scientifico, tecnologico, economico e sociale (descrivere un fenomeno in termini quantitativi, D18a-D18b DS-D26b D63-D6b 8
utilizzare modelli matematici per descrivere e interpretare situazioni e fenomeni, interpretare una D2la-b
descrizione di un fenomeno in termini quantitativi con strumenti statistici o funzioni ...)
8. c (riconoscere forme in diverse rappresentazioni, individuare relazioni tra forme, immagini o
rappresentazioni visive, visualizzare oggetti tridimensionali a partire da una rappresentazione
bidimensionale e, viceversa, rappresentare sul piano una figura solida, saper cogliere le proprieta D5a D5b D2 3
degli oggetti e le loro relative posizioni, ...)

UeLE 16 9 10 10 45
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Di seguito viene proposta un’analisi dei quesiti utilizzando una tabella a tre colonne in cui vengono rispettivamente indicati:
nella prima il testo del quesito. La numerazione dei quesiti fa riferimento alla versione dei fascicoli che riporta in prima pagina “ Fascicolo 1”
o nella seconda le caratteristiche facendo riferimento al Quadro di riferimento delle prove SNV pubblicato sul sito INVALSI e alle Indicazioni nazionali
nella terza una descrizione e un commento didattico; i possibili errori segnalati sono stati rilevati in sede di pretest ma ovviamente non hanno alcuna
pretesa di costituire una lista completa degli errori possibili e delle loro motivazioni.
E importante sottolineare che le caratteristiche proposte sono solo indicative e non devono rappresentare un vincolo per l'interpretazione del risultato: in
matematica ogni domanda coinvolge spesso diversi ambiti, e la risposta richiede processi di diversa natura. Seguendo la prassi internazionale, si indicano
I'ambito e il processo prevalenti, tenendo presente che spesso la scelta di un particolare distrattore puo indicare difficolta o lacune in altri ambiti o in altri
processi.
Di seguito viene riportato un estratto dal rapporto SNV-PN 2013 pag.40, esplicativo della classificazione per macroporcessi introdotta quest’anno a titolo
sperimentale.
“Per le rilevazioni dell'anno 2012-23 le domande sono state costruite anche con una specifica attenzione alla fase del ciclo della matematizzazione che viene pil
specificatamente coinvolta. Ogni domanda ha quindi un’ulteriore etichettatura, trasversale ai processi tradizionalmente usati per costruire le prove, che
permettera agli insegnanti di avere un nuovo importante “taglio di lettura” dei propri risultati, coerente con gli obiettivi fondamentali delineati dalle indicazioni
di legge.
Nel Formulare (F), ad esempio, sono aggregati i risultati di tutte quelle domande in cui all’allievo & richiesto di descrivere con uno strumento matematico
(un’equazione, una operazione, una tabella, un grafico, un diagramma...) un problema o una situazione.
Nell’ Utilizzare (U) sono aggregati i risultati delle domande in cui il processo richiesto all’allievo & interno alla matematica (trovare il risultato di una operazione,
risolvere un’equazione,...).
Nell’Interpretare (1) infine sono aggregati i risultati delle domande in cui I'allievo deve leggere e interpretare i risultati delle procedure matematiche
implementate o descritte, nel particolare contesto di un problema.”
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GUIDA ALLA LETTURA

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Dd.

Il seguente grafico rappresenta la distribuzione dei lavorator precard in Ralia suddivisi
per etd nell"anno 2012,

Come si distribuiscono i precari per eta

wa 3544 anni
107334

a 2534 anni
1153711

olrei Hann
SED S

tra 1524 anni
4401

a Quanti song in totale | precari?

A Circa due milioni
B Circa tre milioni
[ Circa guattio miliani
D. Circa cingue milioni

b.  Quale pereentuale rappresentano | precard che hanno tra i 25 &1 34 anni?

A Circa il 50%
B Circa il 40%
C Cirea il 30%

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Dila: Eseguire una
approssimato.

D2b: Stimare una percentuale partendo da
un grafico.

stima/calcolo

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e utilizzare algoritmi e procedure

Indicazioni nazionali
Utilizzare le rappresentazioni per ricavare
informazioni.

Comprendere il significato di percentuale e

saperla calcolare utilizzando strategie
diverse.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc Opzioni

Risp A B C D
D1 a 0,5 32 | 221 691 | 52
D1_b 1,3 129188 | 61,1 | 6,0

Macro processo: Interpretare

BLOCCO A
Risposta corretta:
Dla: C

Di1b: C

Dla - Lo studente deve essere in grado di
stimare il numero totale di precari senza
necessariamente eseguire direttamente la
somma utilizzando tutte le cifre. Ad esempio
potrebbe operare approssimando i numeri, ad
esempio cosi: 1,2 milioni + 1 milione +
Imilione + 0,7 milioni = 3,9 milioni.

D1b - Anche in questo caso si chiede di
valutare una percentuale, facendo riferimento
all’aerogramma; si pud osservare che la
percentuale richiesta corrisponde a poco piu di
un quarto dell’intero aerogramma, quindi circa
a poco piu del 25%.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D2.

In figura & rappresentato un solide ottenuto da un cubo grande dal gquale & stato tolto un
cubo pid picoola.

| @
~_P%

Quale delle seguent] espression] permette di calookare il wolume del solido ottenuto?

A B — 37
B. 37— 37
= e —Bp
D. ol —

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Saper esprimere simbolicamente la reazione
tra due volumi.

PROCESSO PREVALENTE
Riconoscere le forme nello spazio e
utilizzarle per la risoluzione di problemi
geometrici o di modellizzazione

Indicazioni nazionali

Interpretare, costruire e trasformare formule
che contengono lettere per esprimere in
forma generale relazioni e proprieta.
RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp [A [B |[C |D

D2 3,2 13,7 | 13,3 | 10,4 | 59,4

Macro processo: Formulare

BLOCCO B
Risposta corretta: D

Lo studente osservando la figura vede che puo
essere interpretata come il volume di un cubo
di spigolo a al quale viene “tolto” un cubo di
spigolo b e quindi potra interpretare le formule
collegandole ai volumi di questi due solidi .
L’opzione A corrisponde a chi interpreta la
figura come la superficie del cubo di spigolo a
a cui vengono tolte 3 facce del cubo di spigolo
b.

Nell’opzione B si considerano solo le
superfici delle facce che sono visibili nella
figura.

L’opzione C corrisponde al volume di un cubo
di spigolo (a-b).
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

D3,

Marco vuole installare deil pannelli solar sul tetto del suo box auto.

La superfide su cul poggeranno | pannelll deve estere indinata per ricevere i raggl del sole
nel modo pid efficace.

Il progetto di Marco & schematizzato nella figura.

a.  La superfide che ospiterd | pannelll solar misura

A 12m?
B 128m?
C 16m?
D. 164 m®

b.  Scrivi | calcoli che hai fatto per trovare la risposta.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA

D3a: utilizzare il teorema di Pitagora per
risolvere problemi.

D3b: scrivere il procedimento risolutivo.

PROCESSO PREVALENTE

Risolvere problemi utilizzando strategie in
ambiti diversi — numerico, geometrico,
algebrico.

Indicazioni nazionali
Conoscere il teorema di Pitagora e le sue
applicazioni in matematica e in situazioni
concrete.

Spiega il procedimento seguito, anche in
forma scritta, mantenendo il controllo sia
sul processo risolutivo, sia sui risultati.
RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B C D
D3 a | 106 |11,6|209 | 446 | 122
Macro processo: Interpretare

ltem Mancata | Errata | Corretta
risposta
D3 b 29,2 35,4 35,4

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO B
Risposta corretta:
D3a: C

D3b:

|=+/3%2+4% =5m

5x3,2=16m’

Lo studente, analizzando lo schema della
figura, puo pianificare una strategia di
soluzione a piu passi.

E necessario innanzitutto individuare le due
dimensioni del rettangolo che forma il tetto
del box auto che nel disegno é rappresentato
in prospettiva. Una delle due dimensioni ¢
I’ipotenusa di un triangolo rettangolo che si
puo ricavare applicando il teorema di Pitagora
o0 riconoscendo la terna pitagorica 3, 4, 5. Si
ricava direttamente dal disegno [I’altra
dimensione del rettangolo.

L’opzione B all’item a corrisponde a 4x3,2 =
12,8 m? e potrebbe essere scelta dagli studenti
che non colgono che il pannello solare & un
rettangolo rappresentato in prospettiva.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Mel sacchetto A ci sono 4 palline rosse & B nere mentre nel sacchetto B ci sono 4 palline

0

a.  Completa correttamente |a seguente frase inserendo al posto del puntind una sola

delle seguent] parale:
piia meno ugualmente
Estrarre una palling rossa dal sacchetlo B & e probabile che

eitrarre una palling rossa dal sacchetto B

b. Giovanni distribuisce fra | due sacchetti altre 6 palline rosse in modo che la
probabilith di estrarre una pallina rossa sia la stessa per entrambl | sacchettl.
Quante palline rosse ha aggiunto Glovannl in dascuno del due sacchetti?
Risposta: Sacchetto A: ...

Sacchetto B: ...

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

D4a: confrontare due probabilita.

D4b: rendere equivalenti due frazioni che
rappresentano delle probabilita.

PROCESSO PREVALENTE

D4a: conoscere e padroneggiare i contenuti
specifici della matematica.

D4b: risolvere problemi utilizzando strategie
in ambiti diversi — numerico, geometrico,
algebrico.

Indicazioni nazionali
Nelle situazioni di
guotidiana, giochi...) si
valutazioni di probabilita.
In semplici situazioni aleatorie, individuare
gli eventi elementari, assegnare ad essi una
probabilita, la probabilita di qualche evento,
scomponendo in eventi elementari disgiunti.

RISULTATI DEL CAMPIONE

incertezza
orienta

(vita
con

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D4 a 0,8 30,8 68,4
D4 b 39 53,9 42,3

Macro processo:
a) Formulare; b) Utilizzare

D4a BLOCCO A

D4b BLOCCOB

Risposta corretta:

D4a: meno

D4b: Sacchetto A: 4; Sacchetto B: 2.

Lo studente per rispondere a questa domanda
deve conoscere la definizione di probabilita
classica.

Nel primo item deve valutare una probabilita
semplice, mentre nel secondo item deve
modificare due rapporti in modo da renderli
equivalenti.
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Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

Qui di seguito sono riportate ka pianta del secondo plano e il prospetto della Facciata
principale di un albergo.

[PRANTA PLEMND SECORDO

ENTRATA

Figura 2: prospetio principale

a-

Paolo sl affacda alla finestra del secondo piano Indicata nel prospetto principale
(Figura 2) con una crocetta. Segna con una crocetta sulla planta del secondo plane
(Figura 1) la stanza da cui Paolo si affaccia.

Marco occupa la stanza del secondo plano indicata dalla lettera M [Figura 1).
Quale fra | seguenti percorsi tl permette di arrivare alla stanza di Marco?

A

B.

C

Esci dall ascensore A, gira a destra. La stanza si trova sulla tua destra
Esci dall ascensore A, gira a destra. La stanza i trosa sulla tua sinistra
Esci dall ascensore A, gira a sinistra. La stanza si trova sulla tua destra

Esci dall ascensore A, gira a sinistra. La stanza Si trova sulla tua sinistra

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA

D5a: individuare una posizione dal prospetto
alla pianta.

D5b: sapersi orientare nello spazio.

PROCESSO PREVALENTE
Riconoscere le forme nello spazio e
utilizzarle per la risoluzione di problemi
geometrici o di modellizzazione

Indicazioni nazionali
Visualizzare oggetti tridimensionali a
partire da rappresentazioni bidimensionali.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D5 a 10,5 40,0 49,5
Macro processo: Utilizzare
Item | Manc Opzioni
Risp A B C D
D5 b 0,9 14,1 54,2 | 14,0 | 16,7

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO A
Risposta corretta:

Db5a:

PIANTA FIANO SECONDO.

D5b: B

Lo studente nell’item a deve mettere in
relazione due rappresentazioni diverse dello
stesso oggetto (pianta e sezione). Una
difficolta potrebbe essere rappresentata dal
fatto che la sezione rispetto alla pianta €
orientata in modo speculare ed e quindi
necessario avere un punto di riferimento, ad
esempio I’entrata. Nel secondo item deve
riconoscere sulla pianta un percorso descritto
verbalmente.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Quiando sl taglia wn oggetto con una forbice, 5 esercita una forza [§), mentre Foggetto che
=i vuole tagliare oppone una resistenza (T

La formula

_LuT

'

permette di calcolare la forza che s eserdta con uma forbice, tenendo conto di due
elernentiz la distanza (L) tra il perno fisso intorno 2 cul =l muovono le lame e il punto in cul
viene opposta la reslstenza al taglio, e la distanza (M) tra Pimpugnatura e il pernoe fisso.
La forbice nella foto viene utilizzata per potare ghi alberi.

—. N

a.  Quale fra le seguenti formule descrive meglio una forbice come quellain fotografia?

A S=?:-cr
1
1=T
B g="5
_E2xT
[d 5=,
o S=4:-cr

b.  Ousale tra le seguent! frasl corrisponde alla forbice descritta da questa formula?

s=iyt
A Una forbice con le lame molto corte, affilate & Fimpugnatura malto
robusta
B. Una forbice con le lame lunghe come la distanea fra il pemno fisso e
lirmpugnatura
C Una forbice con le lame pid lunghe della distanzs fra il perno fisso e

lirmpugnatura

D. Una forbice con le lame pid corte della distanza fra il perno fisso &
Virmpugnatura

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Modellizzazione algebrica del
funzionamento di un oggetto, in particolare:
D6a: relazione tra i parametri.
D6b: passaggio dalla
rappresentazione verbale.

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare strumenti, modelli e
rappresentazioni nel trattamento quantitativo
dell'informazione in ambito scientifico,
tecnologico, economico e sociale

formula alla

Indicazioni nazionali
Interpretare, costruire e trasformare formule
che contengono lettere per esprimere in
forma generale relazioni e proprieta.
RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Manc | Opzioni
Risp A B C D
D6_a 4,3 10,5 | 50,2 | 18,2 | 16,8
D6_b 53 94 | 136 | 56,9 | 148
Macro processo:
a) Formulare; b) Interpretare

BLOCCO B

Risposta corretta:

D6a: B

D6b: C

Il quesito riguarda la matematizzazione di un
fenomeno fisico abbastanza usuale nella
scuola secondaria di I° grado (le leve), tuttavia
per risolverlo non é necessario conoscere la
legge delle leve.

Per rispondere correttamente lo studente deve
essere in grado di collegare i parametri L e M
della formula con la foto (item a) e con la
descrizione di una forbice (item b).

Nella foto si osserva una forbice con i manici
molto lunghi rispetto alla superficie di taglio,
si richiede di passare dall’immagine alla
formula che la descrive nella quale il
parametro M deve essere molto piu grande
rispetto al parametro L. L’unica formula che
corrisponde a queste caratteristiche €
I’opzione B. Nell’opzione A i parametri sono
invertiti, mentre nelle opzioni C e D la
relazione fra i parametri (doppio-meta) &
visibilmente in contraddizione con la figura.
Nell’item b si richiede I’operazione inversa:
dalla formula alla descrizione verbale della
forbice corrispondente.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D7. Anna e Daniele giocano con due dadl. Cascuno tira i due dadi & moltiplica | due numeri.
Ad esempio, in questo caso 4 x 3= 12,

ee

Anna vinge se || prodotto & un numero pari.
Daniele vince se |l prodotto & un numen dispari.

Hanno entrambi la stessa probabilith di vincere?
Scegli la risposta e completa la frase.

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

Giustificare che in un prodotto di numeri
naturali € maggiore la probabilita che esca
un numero pari piuttosto che dispari.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico.

Indicazioni nazionali
Produce argomentazioni in base alle
conoscenze teoriche acquisite (ad esempio

sa utilizzare i concetti di proprieta
caratterizzante e di definizione).
RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Mancata | Errata | Corretta
risposta
D7 12,6 55,0 32,4

Macro processo: Utilizzare

BLOCCOC
Risposta corretta:
No, perché....... seguita da affermazioni che

fanno riferimento al fatto che i due eventi non
sono equiprobabili.

Per rispondere correttamente lo studente pud
fare riferimento allo spazio degli eventi
costruendo o immaginando una tabella a
doppia entrata con i numeri da 1 a 6 e rendersi
conto che i prodotti pari sono piu dei dispari.
Esempio di risposta accettata: No, perché ci
sono piu prodotti pari che dispari.

Lo studente potrebbe anche fare riferimento
direttamente alla parita e disparita del prodotto
di due numeri naturali;: PxP= P, PxD=P,
DxP=P e DxD=D, realizzando che in 3 casi su
4 il risultato é pari.

Esempio di risposta accettata: No, pari per
pari fa pari, ma anche pari per dispari fa
pari.

Oppure infine ragionare in  generale
considerando che qualungque numero naturale
moltiplicato per un numero pari da come
risultato un pari, mentre solo il prodotto fra
due dispari da come risultato un numero
dispari.

10
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Domanda

La seguente tabella rporta | dati sulla cittadinanza degli alunni iscritti a un Istituto
Comprensivo:

TOTALE ALUNNI ALUNNI PERCENTUALE
TIFO DI SCUOLA ALUNMI ITALIANI | STRANIER] [ ALUNNI STRANIERI
INFAMNZIA 200 120 B0 40, 0%
PRIMARLA 400 08 a2 13,0%
SECOMNDARLA DN 1° GRADO 400 a0 120 30,0%
TOTALE 1ooo To8 . ¢ I —
Ouial & la pero le di alunnl lerd dell’ intero lstituta?
A 93 0%
B. 41.2%
C 310%
D. 29.2%

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Capire il significato e ruolo dei dati in una
tabella ed elaborare delle percentuali.

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare strumenti, modelli e
rappresentazioni nel trattamento guantitativo
dell'informazione in ambito scientifico,
tecnologico, economico e sociale

Indicazioni nazionali
Comprendere il significato di percentuale e

saperla calcolare utilizzando strategie
diverse
RISULTATI DEL CAMPIONE
Item | Manc | Opzioni

Risp |A |B |C D
D8 34 40,8 | 6,7 99 | 393
Macro processo: Utilizzare

BLOCCO A
Risposta corretta: D

Per rispondere lo studente pud semplicemente
osservare dalla tabella che gli alunni stranieri
sono 292 su 1000 alunni in totale e quindi
sono il 29,2%.

Le diverse opzioni mettono in luce errori tipici
degli studenti: I’opzione A corrisponde alla
somma delle percentuali, la B corrisponde al
rapporto fra alunni stranieri e alunni italiani
(292/708); la C - che potrebbe attrarre molti
studenti - corrisponde alla media delle
percentuali.

11
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\ Caratteristiche

Descrizione e commento

Da.

Utilizza il cerchio qui sotto per rappresentare con un areogramma la percentuale di
produzione del reddito per | divers] settorl economid scritt] in tabella. Per ciasoun settore

rappresentato, sorvi Il nome corrispondente.

Settore economico Percentuale [%)
Primaria 10
Secondario 30
Terziario 60

7N

\__/

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Costruire un aerogramma

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere diverse forme di rappresentazione
e passare da una all'altra.

Indicazioni nazionali
Ricerca dati per ricavare informazioni e

costruisce  rappresentazioni  (tabelle e

grafici).

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Mancata | Errata | Corretta
risposta

D9 45 16,0 79,5

Macro processo: Formulare

BLOCCO A

Risposta corretta:

Pnmang

Terziario Secondario

In questo quesito viene chiesto di costruire un
grafico (aerogramma) a partire da una tabella
e di rendersi conto che la circonferenza é stata
suddivisa in 10 archi e che quindi ogni settore
corrisponde al 10%. E’ importante anche una
lettura completa del testo, non sono
considerate corrette le risposte che riportano
solo la percentuale e non il nome del settore.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Do

Il seguente grafico rappresenta il moto di due oggetti che i muovono sulla stessa
tralettoria rettilinea.

______

______________

a Il grafico pud rappresentare

il moto di due oggetti che partono alllistamte 0 da due posizioni differenti

il motoe di due oggetti che partond uno all'istante 0 & Faltroin un istante
successivo

il mote di due oggetti che partonoe allistante 0 dallo stesso punto con
velocith diverse

il moto di due oggetti che viaggiano alla stessa velocitd

b.  Nellistante p

A,

c

D.

i due oggetti si trovane nello stesso punto
i dise oggetti hanno la medesima velodith
i due oggetti hanno percorsa lo stesso spario a partire dall’stante 0

i dise aggetti 4i fermana

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA

Interpretare un modello di una situazione
problematica: la rappresentazione su grafico
cartesiano del moto di due oggetti.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere diverse forme di rappresentazione
e passare da una all'altra.

Indicazioni nazionali

Utilizza e interpreta il  linguaggio
matematico (piano cartesiano, formule,
equazioni, ...) e ne coglie il rapporto con il
linguaggio naturale.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni
Risp | A B C D
D10_a 1,7 452 | 357 | 8,1 9,3
D10 b 16 |[768|128| 58 | 31
Macro processo: Interpretare

BLOCCO A

Risposta corretta:

D10a: A

D10b: A

Lo studente deve interpretare un grafico
spazio/tempo. L’analisi di alcune delle opzioni
pud essere interessante per comprendere gli
errori tipici degli studenti in problemi di
interpretazione di rappresentazioni
matematiche.

Item a: chi sceglie I’opzione B confonde gli
assi s/t; I’opzione C potrebbe essere scelta da
coloro che focalizzano [I’attenzione sulle
diverse pendenze delle rette (velocita diverse),
ma che non realizzano che i due oggetti non
partono dalla stessa posizione.

Item b: si tratta di interpretare che cosa
succede nell’istante p quando le due rette si
incontrano in un punto. | distrattori prendono
in  considerazione  possibili  errori  di
interpretazione come ad esempio I’opzione B
che potrebbe essere scelta da chi confonde il
grafico s/t con un grafico v/t.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D11l  Nella seguente figura le rette r ed s sono perpendicolari tra lore ¢ BCE & una
semidreonferenza di centro 0. La lungherza del segmento A0 & di 18 om e la lunghezza
del segmento OB & di 12 am.

a.  Conglungl C con E. Qual & I"area del triangole AEC?
S0 e
108 em?

180 em?

onoRoF

216 em?

b.  Serlwl | caleoli che hal fatto per trovare la risposta.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA

Dlla: Risolvere problema geometrico
sfruttando proprieta delle figure
geometriche.

D11b: Scrivere il procedimento risolutivo.

PROCESSO PREVALENTE

Risolvere problemi utilizzando strategie in
ambiti diversi — numerico, geometrico,
algebrico.

Indicazioni nazionali

Risolvere problemi utilizzando le proprieta
geometriche delle figure.

Spiega il procedimento seguito, anche in
forma scritta, mantenendo il controllo sia
sul processo risolutivo, sia sui risultati.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp |A |B C D
D11 a 13,8 6,0 | 12,3 | 52,9 | 149
Macro processo: Utilizzare

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D11 b 32,3 28,5 39,3
Macro processo: Utilizzare

Dlla BLOCCO B

D1lb BLOCCO C

Risposta corretta:

Dilla: C

Lo studente, mettendo in relazione il testo del
quesito e la figura geometrica, pud ricavare
informazioni circa le proprieta geometriche
della figura rappresentata. L’opzione A viene
scelta  dagli  studenti che  dividono
ulteriormente a metd il risultato corretto.
L’opzione B corrisponde all’area del triangolo
AOE, mentre I’opzione D corrisponde al
risultato di 12x18 che sono i due valori
numerici presenti nel testo del problema.

D11b:

Il problema pud essere risolto utilizzando
strategie diverse.

Alcuni esempi:

Si possono calcolare le aree dei due triangoli
rettangoli AOE e OEC:

Area AOE = 18 x 12:2 = 108 cm?

Area OEC = 12 x 12:2 =72 cm?

108 + 72 = 180 cm?

Si puo calcolare I’area del deltoide AECB e
dividere a meta per trovare I’area di ACE:
((30x24):2):2=180 cm?
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Glovanni versa 100 ml di acqua alla volta nel recipiente che vedi in figura fino a B00 ml.

Ogni volta segna con una tacchetta sul recipients il livello raggiunto dall’acqua.

Com’é la distanza tra le tacchette segnate da Glovanni?

A La distanza tra le tscchette diminuisce
werso [alto

B. La distanza tra le tacchette sumenta
werso ['alte

= La distanza tra le tacchette si mantiens
costante

D La distanra tra le tacchette prima

aurnenta & poi diminuisce

S0l

N

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Cogliere la relazione tra sezione e altezza di
un tronco di cono.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico

Indicazioni nazionali

Riconosce e denomina le forme del piano e
dello spazio, le loro rappresentazioni e ne
coglie le relazioni tra gli elementi.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B C D
D12 1,7 138 | 57,7 | 20,2 | 65

Macro processo: Formulare

BLOCCO A
Risposta corretta: B

Lo studente deve mettere in relazione il
significato di volume, inteso come spazio
occupato, e forma del recipiente che lo
contiene. In questo caso, trattandosi di un
tronco di cono, a parita di volume (100 ml) la
distanza tra le tacchette aumenta via via che
diminuisce la sezione del tronco di cono.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Una medicina viene venduta in scatole da 2B compresse divisibill come quella in figura.
Ogni compressa & da 20 mg- La nonna di Piero deve prendere tuttl | giorni, per un mese,
30 mg di questa medicina.

Per quanti giorni la nonna di Plero pud prendere [a sua dose giormaliera del farmaco
utilizzando una sola scrtola?

Scrivi come hal fatto per trovare la risposta e poi riporta il risultato.

Rizultato: ... giarmi

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Risolvere un problema e saper valutare un
risultato in relazione al contesto.

PROCESSO PREVALENTE

Risolvere problemi utilizzando strategie in
ambiti diversi — numerico, geometrico,
algebrico

Indicazioni nazionali

Riconosce e risolve problemi in contesti
diversi valutando le informazioni e la loro
coerenza.

Spiega il procedimento seguito, anche in
forma scritta, mantenendo il controllo sia
sul processo risolutivo, sia sui risultati.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D13 25,1 39,5 35,4

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO C

Risposta corretta: 18 giorni

Le strategie di soluzione di questo quesito
possono essere diverse.
Ad esempio si pud procedere  per
avvicinamento successivo al dividendo:
3 compresse = 2 giorni; 6 compresse = 4
giorni fino ad arrivare a 27 compresse = 18
giorni.

Oppure utilizzare I’operazione di divisione per
calcolare, ad esempio, quante volte la dose
giornaliera (30 mg) & contenuta dentro la dose
totale della scatola (28x20=560 mg):

28 x 20 =560 560/30 = 18,6

Risultato: 18

Una strategia simile & quella di considerare a
qguante  pastiglie  corrisponde la  dose
giornaliera e quindi dividere il numero di
pastiglie della scatola per il numero di
pastiglie giornaliere :

28/1,5=18,6

Risultato: 18

Non sono accettate come corrette soluzioni
che riportano nel risultato valori quali 18,6
oppure 19 in quanto e importante che gli
studenti nella risoluzione di un problema siano
in grado di interpretare il risultato
dell’operazione alla luce del contesto del
problema.

16




INVALSI Istituto nazionale per Ia valutazione del

3 -
€ ) WCO L }

AR INNA
alivO o0/ 20UU4

sistema educativo di istruzione e di formazione

Domanda

Caratteristiche

Descrizione e commento

In Europa, | numeri delle scarpe corrispondono circa ai -;l della lunghezza (in cm) de
plede.

Megli USA | numeri delle scarpe sono attribuiti in moedo diversa, come 5 vede dalla tabella
che segue:

MUMERI DELLE SCARPE
Ewropa [E]| 36 | 37 | 38 | 39 | 40 | 41 | 42 | 43 | 44 [ 45
USA (U] 4 5 B 7 g 9 | | 11] 12|13

a.  Giorgio ha il plede lungo 24 om. Quale numero di scarpe dovrd acquistare in Ralia?
IIDRDEERE <oooscocsssssssmmsmssssmmmsssinis

b.  lohnporta scanpe numera 7, misuira USA. Qual & allfindnca la lunghezza del suo piede?
L o

t.  Sorlvi la reladone che ti permette di passare dal numero di scarpe USA (U] al
numero di scarpe europeo (E).

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA

D14a: Utilizzare dati per risolvere problema.
D14b: Utilizzare dati (tabella ) per risolvere
problema e fare un’operazione inversa.
D14c: Generalizzare una relazione

PROCESSO PREVALENTE

D1l4a e Dl14b - Risolvere problemi
utilizzando strategie in ambiti diversi —
numerico, geometrico, algebrico

D14c - Acquisire progressivamente forme
tipiche del pensiero matematico

Indicazioni nazionali

Utilizzare il concetto di rapporto tra numeri
0 misure ed esprimerlo sia nella forma
decimale, sia mediante frazione.
Interpretare, costruire e trasformare formule
che contengono lettere per esprimere in
forma generale relazioni e proprieta.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta

D14 a 11,7 21,4 66,8

D14 b 16,1 40,0 43,9

D14 ¢ 54,0 30,9 15,2

Dl4a BLOCCO A
D14b BLOCCO B

Risposta corretta:

Dl4a: 36

D14b: 26

Dl4c: E = U + 32 oppure espressioni
equivalenti espresse anche in forma non
simbolica, ad esempio: numero scarpe USA +
32

Lo studente per risolvere gli item a e b deve
sia servirsi della relazione fra la lunghezza del
piede in centimetri e il numero di scarpe
utilizzato in Europa sia utilizzare la tabella di
conversione (USA e Europa). Nell’item a
dalla lunghezza in cm del piede si deve risalire
al numero di scarpe, mentre nell’item b si
richiede il processo inverso: dal numero di
scarpe misura USA si deve passare alla misura
europea  servendosi  della  tabella e
successivamente calcolare la lunghezza del
piede in base alla relazione.

Nell’item c lo studente deve individuare la
relazione fra le misure utilizzate in Europa e
quelle utilizzate in USA, cogliendo la
regolarita dai dati forniti in tabella.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Macro processo:
a), b) Utilizzare; ¢) Formulare

DA5.

La distanza tra due corpi celest] & § x 10° km. Qual & la distanza equivalente in metri?

A 5% 10 m
B. 5x10fm
C 5 x 107 m
D. 5x10Fm

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Trasformazione da km in m e utilizzo della
notazioni scientifica.

PROCESSO PREVALENTE

Riconoscere in contesti diversi il carattere
misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di misura, misurare grandezze,
stimare misure di grandezze

Indicazioni nazionali
Esprimere misure utilizzando anche le
potenze del 10 e le cifre significative.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B C D
D15 35 304|389 | 206 | 6,6
Macro processo: Interpretare

BLOCCO B
Risposta corretta: B

Per rispondere lo studente deve conoscere la
notazione scientifica e sapere che nel
passaggio dai chilometri ai metri si deve
moltiplicare il valore per 10°.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D16  Disegna nel piano quadrettato un rettangolo che abbia la stessa area del rettangolo
ABCD, ma perimetro maggiore.

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Disegnare un rettangolo con la stessa area di
quello dato, ma con diverso perimetro.

PROCESSO PREVALENTE

Riconoscere in contesti diversi il carattere
misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di misura, misurare grandezze,
stimare misure di grandezze

Indicazioni nazionali

Riprodurre una figura in base a una
descrizione, utilizzando gli  strumenti
opportuni.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Mancata | Errata | Corretta
risposta

D16 12,3 29,9 57,8

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO A

Risposta corretta:

Disegno di un rettangolo 8 x 3 oppure 2 x 12,
oppure qualunque rettangolo con lati x ed y
talichexy =24ex+y>10

Lo studente deve riuscire a produrre una
figura che rispetti i vincoli posti dal problema
sulle relazioni tra i lati del rettangolo: stessa
area di ABCD quindi xy=24 e perimetro
maggiore quindi x+y>10, utilizzando il piano
guadrettato..
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Per la misura delle temperature, vengono utilizzate tre sale termometriche diverse: la

scala Celsius [°C), la scala Fahrenheit [“F) & la scala Kelvin (K.

Nell'immagine sono rappresentat] tre termometri tarati con be diverse scale.

Scala Kelin Scala Celshes Scala Farweriek
) i i
37315 _Loere MEST
17315 K =lore —lagr
=l ox E | arasc =|.4zg57
! =/ -/

Indica se dascuna delle seguent] affermazioni & vera (V] o falsa (F).

a.  |Latemperastura o ebollitions dellscqua & 100°F

b. |293 Kahvin corfispondans 4 23°C

O ool =

& |S0°C awrispondono a 122°F

O ogl -

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Confronto e conversione di scale

PROCESSO PREVALENTE

Riconoscere in contesti diversi il carattere
misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di misura, misurare grandezze,
stimare misure di grandezze

Indicazioni nazionali
Utilizzare scale graduate in contesti
significativi per le scienze e per la tecnica

RISULTATI DEL CAMPIONE

Mancata OPZIONI
Item .

risposta VERO |FALSO
D17 a 3,6 21,8 74,6
D17 b 3,6 52,8 43,5
D17 ¢ 3,9 51,7 44,4

Macro processo: Interpretare

BLOCCO B

Risposta corretta:

D17a: Falso

D17b: Falso

D17c: Vero

Nel quesito sono presentate tre scale
termometriche diverse e gli studenti devono
saperle leggere e convertire I’una nell’altra per
valutare le affermazioni.

Per I’item a lo studente deve fare riferimento
ad wuna conoscenza (la temperatura di
ebollizione dell’acqua in gradi C) e
confrontarla con la scala Fahrenheit; nell’item
b si tratta di fare un’operazione 293-273,15
circa 20 quindi 293 Kelvin corrispondono a
circa 20° C; I’item c ¢ il piu complesso perché
lo studente deve calcolare I’intervallo sulla
scala F

Una strategia potrebbe essere:

212+32=244°F 244:2=122°F che
corrispondono a 50 °C.

Una strategia diversa potrebbe essere:
212-32=180 180:100=1,8 1,8x50=90
90+32=122°F
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Caratteristiche

Descrizione e commento

La velocitd del suono nell"aria & di circa 340 metri al secondo, di molto inferiore alla
velocitd della luce. Durante un temporale, un fulmine si scarica a terra. Mario vede il
lampo & 3 secondl dopo sente il tuono.

a. A che distania da Mado, allindrca, sl & scaricato Il fulmine?

Risposta: ... ... metri

b. Dopoquanto termpo Mario avwrebbe sentito il tuono se il fulmine sl fosse scaricato a
wna distanza di dirca 1.7 km da buil?

Risposta: ... ... — Secondi

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Modellizzare e risolvere problemi.

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare strumenti, modelli e
rappresentazioni nel trattamento guantitativo
dell'informazione in ambito scientifico,
tecnologico, economico e sociale

Indicazioni nazionali

Riconosce e risolve problemi in contesti
diversi valutando le informazioni e la loro
coerenza.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta

D18 a 25,6 23,6 50,8

D18 b 31,3 27,2 41,5

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO A

Risposta corretta:
D18a:1020 (metri)
D18b: 5 (secondi)

Lo studente per risolvere il problema deve
conoscere la definizione di velocita come
spazio percorso/tempo impiegato (metri al
secondo). Nell’item a si richiede di calcolare
lo spazio conoscendo il tempo e la velocita,
mentre nell’item b di calcolare il tempo
conoscendo lo spazio e la velocita.

I Aumero 6,4 & allincrca uguale a
A 32
B. 5
C 0.8
. 8.0

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Stimare il valore di una radice quadrata.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e padroneggiare i
specifici della matematica

contenuti

BLOCCO A

Risposta corretta: B

Il quesito non & teso a verificare se gli studenti
sono in grado di calcolare una radice quadrata,
ma se sono in grado di stimare il risultato di
una operazione di radice quadrata
utilizzandone il significato. Lo studente deve
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Indicazioni nazionali
Dare stime della radice quadrata utilizzando
solo la moltiplicazione.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni
Risp A B C D
D19 2,1 26,8 | 42,9 | 24,5 3,6

Macro processo: Utilizzare

essere in grado di trasformare il quesito nella
domanda “quale fra questi numeri & quello che
moltiplicato per se stesso si avvicina di piu a
6,4?” Deve cosi realizzare che il numero
dovra essere piu grande di 2(2x2=4) e piu
piccolo di 3(3x3=9) e [I’unico valore che
corrisponde & 2,5, Molto accattivante
I’opzione D che potrebbe attrarre gli studenti
che hanno qualche difficoltd con i numeri
decimali, confondendo 6,4 con 64.

Do,

In un rifugio di alta montagna, il 31 marze 2002 alle ore &:00, & stata registrata una
temperatura di 8 gradi sotto lo oero; alle ore 15300 la temperatura era salita di 12 gradi
mentre alle ore 22:00 era scesa di 14 gradl rispetto alle ore 15:00.

Quale delle seguenti espression] permette di calcolare la termperatura alle ore 222007

A
B.

=

=8

(—8) + {-12) — [-14)
(8] +{+12) - {-14)
(—B) —[+12] —[+14)

(—8) + {+12) — {+14]

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Passare da rappresentazione verbale a
numerica.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere diverse forme di rappresentazione
e passare da una all'altra.

Indicazioni nazionali

Descrivere con un’espressione numerica la
sequenza di operazioni che fornisce la
soluzione di un problema.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B C D
D20 2,7 49 1366 | 62 | 495
Macro processo: Formulare

BLOCCO A
Risposta corretta: D

Per rispondere a questa domanda € necessario
rappresentare con un’espressione numerica la
variazione di temperatura descritta in
linguaggio verbale nel testo.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D21. | seguent] grafid mostrano le percentuall di ragazsl e ragarre della Il A che a pranzo
mangiano a casa o a scuola.

anml&ﬂaﬁ A

m*mia&_ﬁdﬂa.h

Mangiano a casa

a.  Stima la percentuale di ragazze della [l A che manglano a scuola.
Risposta: ... ... =

b. Mella 1l & cl sono 15 ragaza. Quanti mangiano a casa?
Rizsposta: ............... =

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA

D21a: stimare una percentuale a partire da
un grafico.

D21b: stimare un valore a partire da una
rappresentazione grafica.

PROCESSO PREVALENTE

Utilizzare strumenti, modelli e
rappresentazioni nel trattamento quantitativo
dell'informazione in ambito scientifico,
tecnologico, economico e sociale.

Indicazioni nazionali

L’alunno si muove con sicurezza nel calcolo
anche con numeri razionali, ne padroneggia
le diverse rappresentazioni e stima la
grandezza di un numero e il risultato di
operazioni.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta

D21 a 8,4 20,8 70,8

D21 b 13,9 51,5 34,6

Macro processo: Interpretare

BLOCCO B

Risposta corretta:

D21a: Valori maggiori di 55 e minori di 65
(estremi inclusi). Il valore esatto & 60%

D21b: 3 (ragazzi)

In entrambi i quesiti si richiede di fare una
stima analizzando un grafico. Nell’item a &
sufficiente osservare che I’area
dell’aerogramma corrispondente alle ragazze
che mangiano a casa € di poco superiore alla
meta della superficie del cerchio. Nell’item b
basta  considerare che la  superficie
corrispondente ai ragazzi che mangiano a casa
e meno di ¥ dell’area e, poiché il totale dei
ragazzi € 15 si ricava che il numero dei
ragazzi e 3.
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D22 Senéun le, allora il numero n - (n + 2) AMBITO PREVALENTE

& sempre dispari
& Sermpre pari
& dispaii se i & par

& dispari s n & dispari

Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Scegliere la proprieta di un’espressione
algebrica nei naturali.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico.

Indicazioni nazionali

Interpretare, costruire e trasformare formule
che contengono lettere per esprimere in
forma generale relazioni e proprieta.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp |A |B C D
D22 3,7 50 [ 232 | 89 | 592
Macro processo: Utilizzare

BLOCCO C

Risposta corretta: D

Lo studente facendo degli esempi o
utilizzando conoscenze sulle successioni e
prodotti di numeri naturali verifichera che se n
e pari I’espressione n-(n+2) genera un numero
pari, mentre se n & dispari n-(n+2) rappresenta
un numero dispari.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D23. Nello schema, la somma del numeri in orizzontale & uguale alla somma dei numerd in
verticale. Alcunl numeri sono copertl da simbaoli.

*

2

[

L' affermazione “Al posto della stellina & il numero 0 & sicuramente vera?

Scegli la risposta & completa la frase.

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
Giustificare una risposta individuando una
relazione tra numeri.

PROCESSO PREVALENTE
Acquisire progressivamente forme tipiche
del pensiero matematico.

Indicazioni nazionali

Sostiene le proprie convinzioni, portando
esempi e controesempi adeguati e
utilizzando concatenazioni di affermazioni.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta

risposta
D23 18,5 36,8 44,6

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO C

Risposta corretta:

Si, perché.......

seguita da affermazioni che spiegano perché
sotto il simbolo della stellina pud esserci solo
lo zero.

Lo studente deve comprendere che il humero
al posto del pallino é ininfluente e quindi
potrebbe rappresentarsi la situazione come:
8+x=6+2+x+y e affinché sia vera
I’uguaglianza y deve essere 0. Un esempio di
soluzione é il seguente:

e Si, perché  6+2+pallino = 8+pallino
+stellina quindi
8+pallino=8+pallino+stellina. Quest’ultima
uguaglianza € vera qualunque valore il
pallino copra e solo se la stellina copre il
valore 0.

Un’altra modalita di soluzione € quella di
ragionare globalmente sulla situazione:

e Si, perché 6+2=8, il pallino & in comune,
quindi sotto la stellina deve esserci 0.

¢ Se sotto la stellina non ci fosse 0, la somma
dei numeri in orizzontale sarebbe maggiore di
quelli in verticale dal momento che il pallino e
in comune
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D24, In figura & rappresentata la pianta In scala di un appartamento su due livelll

Il soggiorno |5) & la cudina (K] sono al plano terra. Entrambi | locali sono di forma quadrata
& misurano rispettivaments 36 m? e 16 m2.

FLAND TERRA

FLAND PRINO

Quanto misura la superficle dell'intero appartamento?

A

B.
C

D.

104
130
208 m?

576 m?

AMBITO PREVALENTE
Spazio e figure

SCOPO DELLA DOMANDA
Ricavare dati da una figura per risolvere un
problema.

PROCESSO PREVALENTE

Risolvere problemi utilizzando strategie in
ambiti diversi — numerico, geometrico,
algebrico.

Indicazioni nazionali

Determinare I’area di semplici figure
scomponendole in figure elementari, ad
esempio triangoli, o utilizzando le piu
comuni formule.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B C D
D24 5,6 11,0 [ 51,1 | 12,8 | 195
Macro processo: Utilizzare

BLOCCO A
Risposta corretta: B

Per risolvere il quesito lo studente deve
utilizzare la piantina per vedere la
disposizione di K e S e le informazioni fornite
nel testo sull’area di K e S. Ricavando il lato
di K e quello di S, puo trovare i lati del
rettangolo che costituisce il piano terra: 6 m
(lato di S) e 10 m (lato di S + lato di K).
Poiché i due piani sono equivalenti I’area
totale sara(6x10)x2= 120 m*.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D25.

In figura & rappresentato il gioco del Tangram con | pezzi che lo compongono.

A quale frazione dell’srea del Tangram corrisponde |l pezzo colorato in grigio?

A

Un settimo
Un attave
Un quindicesimo

Un sedicesimma

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA

Saper scomporre una figura in parti
equivalenti ed esprimere la parte individuata
come rapporto.

PROCESSO PREVALENTE

Riconoscere in contesti diversi il carattere
misurabile di oggetti e fenomeni, utilizzare
strumenti di misura, misurare grandezze,
stimare misure di grandezze

Indicazioni nazionali

Utilizzare il concetto di rapporto tra numeri
0 misure ed esprimerlo sia nella forma
decimale, sai mediante frazione.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp A B C D
D25 3.4 353 | 8,0 | 11,3 | 42,0
Macro processo: Utilizzare

BLOCCO A

Risposta corretta: D

Per rispondere al quesito € necessario
scomporre la figura in triangoli equivalenti a
quello colorato in grigio, anche solo per meta
del Tangram, e vedere che I’intera figura puo

essere scomposta il 16 (8x2) triangoli
equivalenti.

L’opzione A corrisponde al conteggio di tutti i
pezzi del Tangram senza tener conto

dell’equivalenza fra le parti, mentre I’opzione
C corrisponde al conteggio di tutti i triangoli
equivalenti a quello grigio, che perd non viene
considerato nel conteggio. L’errore quindi non
e sul concetto di equivalenza fra le parti come
nel caso precedente, ma nel significato di
rapporto fra la parte e il tutto. L’opzione B
corrisponde a chi considera solo meta del
Tangram.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

D2E.

Il Grafico A e il Grafico B rappresentano le assenze del primo quadrimestre di una dasse

Grafico A: giorni di 2esenza deghi alunni

Grafico B: distribuzione delle xssemze

n* alunni
v

AMBITO PREVALENTE
Dati e previsioni

SCOPO DELLA DOMANDA

D26a: Riconoscere in un grafico la moda.
D26b: Scrivere come cambia un grafico
modificando un valore nei dati.

PROCESSO PREVALENTE

D26a - Conoscere e padroneggiare i
contenuti specifici della matematica.

D26b - Utilizzare strumenti, modelli e
rappresentazioni nel trattamento guantitativo
dell'informazione in ambito scientifico,
tecnologico, economico e sociale.

Indicazioni nazionali

Analizza e interpreta rappresentazioni di
dati per ricavarne misure di variabilita e
prendere decisioni.

RISULTATI DEL CAMPIONE

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta

D26 _a 18,1 29,3 52,6

D26 b 27,3 32,8 39,9

Macro processo:
a) Utilizzare; b) Formulare

D26a BLOCCO A
D26b BLOCCO B

Risposta corretta:

D26a: 2

D26b: la colonna corrispondente a 4 assenze
aumenta da 3 a 4 e la colonna corrispondente a
2 assenze diminuisce da 6 a 5.

Per rispondere all’item a lo studente deve
conoscere la definizione di moda e sulla base
di questo scegliere fra i due grafici quello che
fornisce questa informazione. Un errore
comune potrebbe essere quello di considerare
la colonna piu alta del grafico 1 e rispondere
9.

Nell’item b lo studente deve saper mettere in
relazione i due grafici e comprendere quali
modifiche vanno apportate al secondo grafico
in seguito alla variazione del primo.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Qusal & la moda delle assenzed

Rispoesta: .. ... giorni

Se Lorenzo avesse fatto il doppio delle assenze, quali cambiamenti d sarebbero nel
Grafico B?
Per rispondere completa la frase che segue.

L& colonma corfispandente & 4 assenze sumenta da ... | [Q——— e la

mlanna corrispondénte a FETET da &

D2T. HNella scuola “Nino Bixio™ d sono 600 studenti & un insegnante ogni 15 student].

a

Quaale proporzione permette di trovare il numero x degll insegnanti?

8 x:15=1:600
B 15:1=%:600
[ 1:15=x:600
D. x:1=15:600

Nella scuola “Giuseppe Garibaldi®, con lo stesso numeno di student] della “Nino
Bixio®, il numero degli Insegnanti & la metd. Quanti studenti o sono per ogni

irsegnante?
RSOt e e

AMBITO PREVALENTE
Relazioni e funzioni

SCOPO DELLA DOMANDA
D27a: riconoscere una proporzione corretta.
D27b: calcolare una proporzionalita inversa.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere e utilizzare algoritmi e procedure.

Indicazioni nazionali

Utilizza interpreta il linguaggio matematico
(piano cartesiano, formule, equazioni...) e
ne coglie il rapporto con il linguaggio
naturale.

Esprimere una relazione di proporzionalita
con un’uguaglianza di frazioni e viceversa.
RISULTATI DEL CAMPIONE

Item | Manc | Opzioni

Risp | A B C D
D27_a 9,6 10,7 | 16,6 | 50,1 | 12,9
Macro processo: Formulare

BLOCCO A

Risposta corretta:
D27a: C
D27b: 30 oppure il doppio

Nel primo item lo studente deve selezionare la
proporzione che rappresenta la situazione.
Potrebbe operare a partire dalle diverse
opzioni individuando quella corretta, oppure
scrivendo la proporzione che rappresenta il
problema, ad esempio 600:x=15:1, e
riconoscere  I’uguaglianza con [I’opzione
corretta C. Nel primo caso si tratta di una
conversione fra registri diversi (verbale e
simbolico), nel secondo caso oltre a questo
passaggio € necessario un trattamento
all’interno  dello  stesso  registro  di
rappresentazione.
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Caratteristiche

Descrizione e commento

Item Mancata | Errata | Corretta
risposta
D27 b 31,3 26,7 42,0
Macro processo: Utilizzare

D2E.

Indica s& dascuna delle seguenti affermazioni & vera (V) o falsa (F).

a. ;—éiliripludiz

b. ;_élameﬁnil

Oo|g|d

€ | sildoppiodi
2 4

Oo|g|d

AMBITO PREVALENTE
Numeri

SCOPO DELLA DOMANDA
Svolgere un passaggio tra la
rappresentazione verbale e quella numerica.

PROCESSO PREVALENTE
Conoscere diverse forme di rappresentazione
e passare da una all'altra.

Indicazioni nazionali

Utilizza e interpreta il  linguaggio
matematico (piano cartesiano, formule,
equazioni...) e ne coglie il rapporto con il
linguaggio naturale.

RISULTATI DEL CAMPIONE

ltem Mancata OPZIONI

risposta | VERO FALSO
D28 _a 74 20,7 71,9
D28 b 7.2 59,7 33,1
D28 ¢ 7,3 41,7 51,0

Macro processo: Utilizzare

BLOCCO A

Risposta corretta:

D28a. Falso

D28b. Vero

D28c. Vero

In questo quesito viene richiesto di attribuire
significato alla frazione 3/2.
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